讲题: 耶稣为门徒洗脚

经文:约翰福音 13:1-17

讲员:潘志成牧师



引言

由于冠状病毒的蔓延,从这个星期二 开始,我们新加坡人都要求尽量不出门留在家里。这对于一些基督徒来说可能是我们有生之年第一次留在家中度过一个四围受困,危险重重的受难节。今晚黑暗笼罩四方,因瘟疫我们不能上礼拜堂记念濯足日,守圣餐记不能上礼拜堂记念濯足日,守圣餐记念主。让我在此引导大家默想这个日子的意义,从而让你反省这个日子与你的关系。

今天晚上,常被称为朋友的节日。什么时候我们庆祝人间的友谊?不就是在一年的结束,迎接新一年的来临,全球同唱那首耳熟能详的苏格兰民歌《友谊地久天长》(Auld Lang Syne)。但是这里讲的是耶稣的朋友。

从约翰福音 13 至 17 章的经文是称为 "耶稣最后的话语",而耶稣讲话的 对象是他的门徒。在约翰福音 15 章耶 稣称门徒是"朋友",而不是"仆 人"。因为仆人不知道主人的事,只 有朋友才知道朋友的事。 今晚也是犹太人过逾越节的晚上。孩子会问:"今天晚上为什么和其他的是我会藉着的时间,不是不一样。"家中的长辈就会藉着的大家中的晚餐述说了那则恐怖死亡,取得不够不够看到的读经,也是不是不知道,是我们听到的读经,有些的使者越过了门上涂有点的更大。而当天晚上,大家是大路,上帝就会有关生的都是一个人。而当天晚上,是不知识的生活,是不知识的生活,是不知识的人。

耶路撒冷是他们敬拜的中心。一年中有三大节日,逾越节是其中之一。犹太人都来到这里耶路撒冷守节敬拜上帝。在纪念这逾越节的晚餐到礼仪最后,是一充满激情的呼喊"明年相会在耶路撒冷!"为结束。

今晚也是一个"纪念"的夜晚。基督的身体一教会一就是我们这些信靠耶稣的团体聚集在一起,藉着圣餐礼,

纪念主耶稣为我们舍命,为我们流血。就是刚才我们听到保罗在哥林多前书11:23-26 节重申主设立圣餐的话,纪念主耶稣的死亡和复活。主耶稣拿起。主耶稣的死亡和复活。主耶稣介入。这种和杯正是表明耶稣很快就要在一次,不是上受死。这是危险的纪念,有些人为是审判和死亡,有些人则认为,我们要像诗人所说举起这救恩的杯,向主还我们的愿。表明如今活着不再是我,乃是基督在我里面活着。

然而,今天晚上也是称为"濯足日"——洗脚的日子。四福音书中唯有约翰福音没有记载主设立圣餐的事。却记载了另一则耶稣为门徒洗脚的故事。这两件事,看起来好像是两个事件,其实却同样在表明耶稣顺服父上帝的生命,为了爱,全然把自己献上。

 学生会给老师洗脚、表示敬意。但老 师不会给学生洗脚。绝对不会。

在今晚的经文里,耶稣就是做了被人看来是很低微的洗脚工作:替门徒们洗脚。这是很不寻常的一件事,令当时的人感到很困惑。为什么耶稣会有这种行为?而且在洗完脚之後,祂还问门徒们说:"我向你们所做的,你们明白吗?"

一、耶稣洗门徒的脚是一个恩 典的记号:耶稣在十字架上的 舍己

当轮到西门彼得的时候,彼得对耶稣说:"主啊,你洗我的脚吗?"耶稣回答说:"我所做的,你如今不知道,

当彼得听完耶稣的解释之後,他就即 刻回答说:"主啊,不但我的脚,连 手和头也要洗!"彼得显然不明白耶 稣要替他们洗脚的意义。针对他的误 解,耶稣回答说:"凡洗过澡的人,只 要把脚一洗,全身就干净了。"耶稣 的这句话虽然有些难懂,但简单的来 说, 耶稣是要告诉彼得他的脚被洗就 如同洗澡一样可以叫全身得以干净。 虽然门徒们这时候还不能了解耶稣替 他们洗脚的意义,但作者约翰已事先 让读者们看到耶稣替门徒洗脚的行动 其实就是一个恩典的记号、一个指标 要指向耶稣将在十字架上的舍己牺牲。 耶稣将成为逾越节神的羔羊,要叫神 拯救的恩典临世人的身上。

是的,耶稣替门徒们洗脚显然是门徒们预想不到的事,洗脚的行为固然会叫他们吃惊,但更重要的问题我们必

须要问的是:这位洗脚的人是谁?耶 稣回答彼得说:"我若不洗你,你就 与我无分了。"耶稣的这句话很明显 的是在强调'我'字。也就是说,只 有耶稣才能叫彼得可以得到洁净、只 有耶稣的恩典才能叫彼得永远与祂同 在。耶稣为什么会有这样的把握?如 果我们稍为留意一下, 我们不难发现 '知道'这两个字是经常出现在经文 里的: "耶稣知道自己离世归父的时 候到了"、"耶稣知道父已将万有交 在祂手里,且知道自己是从神出来的, 又要归到神那里去"、"我所做的,你 如今不知道,后来必明白"及"耶稣 原知道要卖祂的是谁"等经文。换句 话说、耶稣很肯定祂与父神的关系、 祂知道父神已经将权柄交给了祂、祂 也知道祂要去完成的使命是什么,所 以祂能够很有把握的对彼得说: "我 若不洗你,你就与我无分了。"相反 的,是彼得的无知(包括了其他的门 徒们) 叫洗脚事件的意义显得模糊不 清。我们也要问自己:我们现在与耶 稣的关系是否也是模糊不清? 我们是 否清楚知道只有祂才能叫我们与神的 国度有分?"我若不洗你, 你就与我无 分了。" 你受了耶稣的洗没有? 你与 祂建立了何种的关系?



二、耶稣洗门徒的脚是一个爱的邀请、也是一个警告:接受或拒绝他?

我们已经看到耶稣洗门徒的脚是一个恩典的记号,是要指向耶稣即将在十字架上的舍己,神的儿子要成为逾越节的羔羊。洗脚既然是一个恩典的行动,它也就必须是一个爱的邀请,邀请人来作出回应。第 1 节如此说:

"耶稣知道自己离世归父的时候到了, 祂既然爱世间属自己的人,就爱他们 到底。"如果耶稣只知道自己的身份 及权柄而没有对世人的爱,祂是很难 去完成祂的使命。

耶稣爱他们的这种'到极点'的爱如 今也要透过洗脚而表达出来。耶稣知 道要出卖衪的人就是犹大,第2节的 经文就这么说:"吃晚饭的时候,魔 鬼已将卖耶稣的意思放在西门的儿子 加略人犹大心里。"还有在第 10 节耶 稣说: "你们是干净的,然而不都是 干净的。"因为耶稣知道要卖祂的是 谁, 所以说: "你们不都是乾净的。" 但是耶稣还是谦卑地在他面前弯下腰 去, 抚摸他的脚, 知道自己将受到更 为粗暴的对待,但他照样洗他的脚。 为什么?因为耶稣爱他们到底,包括 出卖祂的人一一犹大在内。所以,福 音书的作者要把犹大的行为、他的中 途变节的事件记录下来当成是一个警 戒,来提醒读者们不要步犹大的后尘。

其实背叛耶稣不只是犹大一个人。我们看到在洗脚事件之後的经文耶稣除了预言自己会被犹大出卖之外,祂也同样预言彼得会三次不认祂。他们同样都是拒绝耶稣爱的邀请!因此,求主帮助我们认真看待及重视主耶稣所给予我们的恩典、愿意活在祂的恩典、当中,我们的生命是可以继续成长的到极点!

三、耶稣洗门徒的脚是一个有福的典范:彼此学习谦卑的服事

耶稣洗门徒的脚是一个恩典的记号,是爱的邀请及警告。人们可以回应,也可以拒绝主的邀请,甚至以背叛的行动来回应祂的爱。耶稣继续藉着洗脚的事件来告诉门徒们洗脚的第三个意义,那就是祂已经为了他们立下了一个有福的榜样,让门徒们来彼此学习这个谦卑的功课。

主耶稣那舍己的爱及谦卑的服事是我们可以效仿的。在第 14 及 15 节里祂就如此说;"我是你们的主,你们的夫子,尚且洗你们的脚,你们也当彼此洗脚。我给你们作了榜样,叫你们照着我向你们所做的去做。"耶稣把自己当成奴仆来清洗门徒们的脚、来服事他们。祂的教导一向是言行一致的,祂曾经说过:"人子来并不是要受人的服侍,乃是要服侍人"(可 10:45)。

在路加福音书 22 章所记载的最后晚餐 的事件里,门徒们吃过晚饭后便起了 争论,争论谁可以做'老大'。耶稣 回答他们说: "你们不可这样。你们 里头为大的, 倒要像年幼的; 为首领 的, 倒要像服侍人的。是谁为大? 是 坐席的呢?是服侍人的呢?不是坐席 的大吗?然而,我在你们中间如同服 侍人的。"(路 22:26-27)耶稣如何 示范这个真理,就是:为大的要像服 侍人的?答案就是在洗脚的事件里! 所以,耶稣能够说:"我给你们作了 榜样, 叫你们照着我向你们所做的去 做。"耶稣很看重门徒们去效仿祂的 榜样、去彼此学习这谦卑的功课。所 以, 衪说: "我实实在在的告诉你们: 仆人不能大於主人, 差人也不能大於 差他的人。你们既知道这事, 若是去 行就有福了。"

然而,要以奴仆的身份来替人洗脚不 是一件容易做到的事。但是如果我们 能够抓着耶稣替门徒洗脚的前面两个 意义,就是认清到这是一个神所给予 的恩典记号,同时也是一个爱的邀请 的意义的时候,我们的眼睛就会很自 然的注视在这位爱我们到极点的赐恩 者一主耶稣的身上,我们就会有能力 来服事别人。

结论:

今天,我们曾拒绝在那些人面前弯腰,因为知道他们的所作所为,或他们在我们身上的意图?又有哪些人,当他们来到我们面前要为我们服务时,遭受到我们的拒绝?还有哪些人,我们不愿在他们面前弯腰,不愿为他们洗脚?

今天的经文让我们看见在餐桌旁所发生的洗脚这一幕,是已经说明了这一切。

主耶稣洗脚的行动是一个颠覆当时社 会文化地位的行动。因为祂顺从父上 帝的意愿,舍弃自己的意愿。

求主帮助我们明白,我们能在别人面前顺服,俯身,就是在上帝面前俯身。 因为在上帝恩典中,我们彼此服侍, 彼此抚平创痛,就是确确实实俯身在 上帝面前。